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\
VORBEMERKUNCEN

1. Problem und Aufcabenstellung:
--

Ende 1971/Anfang 1972 fuhrte das INSTITUT FUR JUGEND-

FORSCHUNG, Murl.chen, eine Gemeinschaftsuntersuchung durch,

an der sich neben der BUNDESZENTRALE FOR GESUNDHEITLICHE

AUFKLARUNG ein Hersteller nichtaikoholischer Getranke be-
.

teiligte. Die Fragen fur die.Bundeszdntrale, die'in Zusamme:

arbeit mit dem Institut fur Jugendforschung entwickelt·wor-

.den sind, bezogen sich auf verschiedene, die Bund.essentrale

aktuell interessierende Probleme und umfaaten zwei Dril:tel

des gesamten Fragebogens:

1. Arzt: Mit welchen·Beschwerden gehen· Jugendliche zum Arzt

Was hat.der Arzt beim Arztbesuch getan (wurden Un-

,.

: tersuchuneen gemacht,· welche Empfehlungen hat er

gegeben·?)

2. Arzneimittel:· Bekannthej.t von spezifischen Schlaf-, Schmei

Aufputsch-, St#irkungs-, Beruhigungs- (und Rausch-

mitteln). Eigenkonsum und Konsum in der· Famille.

Beurteilungen von Aussagen iiber den Prob].emberei:h

:,I- .;
*Medikation" (Medikationsbereitschaft hoch - niedr:

3. Rauchen: Rauchverhalten der Jugendlichen: wieviel, welche

Sorten, welche Arten werden geraucht ? Beginn des

Rauchens. Entwicklung Von Hauchgewohnheiten. Frage.

zur Verminderung des Raucher..Risikos.

4. Alkohol:.Konsum ·der Eltern, Geschwister und Eigenkonswm.:
C

' Art und HRufickeit.

,,
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5. Freizeitkampagne: Bekanntheit der Aktion "MEHR SPASS IN DIE

FREIZEIT", Verst ndnis der Konzeption.

6. Rauschmittel: Bekanntheit der Broschure der Bundeszentrale

*INFORMATIONEN ZUM DROGENPROBLEM". Wie wird sie beur-

.6.5, --
teilt ? Wirkungserwartungen von Drogen. Erziehungs-·

2., fstile und Rauschmittelkonsum, Konfliktspannungen und

,:,-::..Rauschmitteldistanz. Eigener Konsum von RM.
..

7. Rolle der Frau: .Faktische und ideale Rolle der Frau. Abh ngit

keitsbeziehungen zwischen· Mann und Frau. Eigenheiten

in der-Rolle der Frau. Wo kann sich die Frau insbeson.

. _ ..._ dere profilieren und entfalten ?

8. Problemhhufung: Verbreitung von besonders bedeutsamen Jugend

problemen: Fehlanpassungen und Stbrungen der. Pers6n-

lichkeitsentwicklung. Beziehungen zur sozialen Umwelt:
. p .4.,

Beziehungen zum Elternhaus.
-

Zu fast allen Problembereichen·lagen der Bundeszentrale zum Zeil

punkt der Fraeebogenentwicklung bereits Grundlagenforschungser-

gebnisse vor. -Diese Ergebnisse wurden jedoch .in qualitativ und/

oder experimentell angelegten Studien erzielt und lieaen daher

nicht erkennen, wie verbreitet bestimmte Probleme waren, d.h.

welchen Stellenwert diese fur die Gesamthett der Jugendlighen
. .4:.2. .- I

oder bestimmte Gruppen innerhalb der Gesamtheit einnehmen. zu

einem geringeren.Anteil wurden auch Fragen gestellt, die aktuel 

im Zusammenhang mit der Planung oder der Erfolgskontrolle ge-

sundheitserzieherischer Aufkl rungsmaBnahmen interessierten.
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2. Methodik:

2.1 Stichprobe:

Befrawt wurden 1.000 14- bis 25-J4hrige im Bundesgebiet

und Westberlin. Nach Bereinigung der Daten waren 951 Inter-

2.t views auswertbar. Die Reprasentanz der mehrfach geschichte-

'r.:j h ten Fllichen-Stichprobe wird durch das. "Conring-Field-Random

Verfahren" des Institut fur Jugendforschung gew hrleistet.
1

.2 ::, Der Untersuchung lagen 300 Sample-Points zugrunde.

- i , .  
4 ,1 9.,
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2.2 Durchfuhrung der Interviews:

Vor der endgiiltigen Abfassung des Fragebogens wurden einige

Probeinterviews dutchgefuhrt, die Auskunft uber die. Lgnge

eines Interviews, uber die Verstandlichkeit der Fragen,

-uber die Bereitschaft zur Teilnahme am Interview, Fehler

in der Fragebogen-Logik, etc. gaben.

Die Befragten wurden uber Kontaktpersonen in den nach dem

Fldchen-Random-Verfahren au gewdhlten Haushalten anhand des

sogenannten "Schwedenschlusselsn bestimmt. Um Generations-

einflusse, die sich verzerrend auf die Antworten der Be-

fragten auswirken kdnnen, auszuschlieSen und um die Aus-

schopfung der Stichprobe zu erh5hen, wurden nach der Kon-

zeption des Instituts fur Jugendforschung nur Jugendliche

im Alter zwischen 16 und 25 Jahren als Interviewer einge-

setzt. Die Interviews fanden entweder in dem Haushalt, in

dem die Jugendlichen wohnten oder auBerhalb des Haushaltes

statt.

f
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2.3 Interviewer-Kontrolle:

Die 300 Interviewer wurden durch 50 Interview-Einsatz-

gruppenleiter im Alter bis zu 35 Jahren (Junglehrer) kon-

trolliert.

2.4 Erhebuneszeitraum:

Die Feldarbeit. fand im November/Anfang Dezember 1971 statt.

··· ·- 1 -.·: · uni' --, :· -  .f ·-- i. .- i:51.3 -,·c ··1.··; E ':' .:..,· ....e..' r.*,.f·.
.

.-:.4 r.

2.5 Auswertung: .

Die Antworten der Befragten wurden von den Interviewern un-

mittelbar auf Belegformblattern markiert, sodaB bei den ge-

schlossenen Fragen eine direkte Ubertragung der Ergebnisse

auf Lochkarten mbglich wurde. Die Ergebnisse wurden nach den

demographischen Merkmalen Geschlecht, Alter, Wohnortgr5Be,

! Nielsen-Gebiet und Berufstat·igkeit, sowie zum Teil nach den

qualitativen Merkmalen "Distanz zur Einnahme von Rauschmitteln"

und "Problemhaufung" aufgegliedert. (Siehe "Erlauterungen zu

iJF 7/71 und iJF 1/72")

3. Verbale Darstellung der Ergebnisse

Eine vorl ufige Reschreibung der Ergebnisse wurde von der

Forschungsstelle JUGENDLICHE UND RANDSTANDICE GRUPPEN ,

Rainer Wetz, K6ln, vorgenommen. Da die Befragung nach Ge -

sichtspunkten, die die Rundeszentrale besonders interessier

ten, ausgerichtet war, war eine intensive Beratung der For-

schungsstelle durch Herrn Dipl.-Soz. M. Lehmann von der Bun

deszentrale notwendig. Wir danken ihm an dieser Stelle fur

seine fruchtbare Mitarbeit und die vielen wertvollen Ahre-

-4-
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gungen fur die Beschreihung und teilweise Interpretation

der. ErS'ebnisse.

4. §tatistische Hinweise:

Bei der Darstellung der Ergebnisse muBten wir uns wegen der

Fulle der Daten weitgehend auf wesentliche, d.h. statistisch.

signifikante Tatbestande beschranken. Neben der Chi-Quadrat-

Methode und wenigen anderen statistischen Prufverfahren wurde

anhand der ublichen Tabellen gepruft, ob die Differenzen zwi-

schen je 2 H ufigkeiten (mit ungletchem Umfang) bei 2-seiti-

ger Fragestellung innerhalb (nicht signifikant) oder auBer-

halb (signifikant) des 2ufallsbereiches von h6chstens 5 %

liegen.

5-
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Erlauterungen zu I J-F.'7/71 und' k J F. 1/72

Mehrthemenbefragungen (reprasentativ) von Jugendlichen und3
jungen Erwachsenen im Alter von '14 bis 25 Jahren. Die .Befra-

gungen wurden von jugendlichen Interviewern (bis 29 Jahre)
durchgefithrt.

ErklarunE£n ·der Abkurzungen:

NIELS 1+ 5

NIELS 2

NIELS 3 A

NIELS 3 B

-NIELS 4

OPIUM NEHME

OPIUM NICHT

NEHME

HASCH NEHME
· HASCH NICHT

NEHME

= Nielsen-Gebiete 1.und 5:
Norddeutschland und Westberlin

= Nordrhein-Westfalen

= Hessen, Rheinland-Pfalz, Saarland
= Baden-Wurttemberg
= Bayern

Frage:
Wenn Ihnen jemand kostenlos Opium wahrend eine

Party oder auch so anbieten wiirde, wiirden Sie

.es dann nehmen oder wiirden Sie es ablehnen?
Antwort:

= wlirde es nehmen
= wiirde es ablehnen

.'..

Frage:
Und wie ist es mit Haschisch? Kdnnten Sie sich

vorstellen, daB Sie Haschisch angenommen hatte

Antwort:
= ja
= nein " ·,: .:,:.'.·7:.·

,

...·:

H + M ERLBT J

H + M ERLBT
NEIN

GENER KONFL
JA

GENER KONFL
· NEIN

Frage:
Wie ist Ihre Ansicht: sollte die Einnahme von

Haschisch oder Marihuana gesetzlich erlaubt

werden oder sind Sie fur Beibehaltung des Ver-

botes von Haschisch und Marhuana?

Antwort:

A= sollte gesetzlich erlaubt werden
= Verbot sollte beibehalten werden

Frage:
Sind Ihrer Ansicht nach die Meinungsunter-
schiede zwischen den Jugendlichen und Erwach-

senen so erheblich, daB man von einem Genera-

tionskonflikt sprechen kann? (Auf die Frage:
Heutzutage wird haufig davon gesprochen, daB

die Generationen der Jugendlichen und der Er-

wachsenen in wichtigen Dingen unterschiedliche

Ansichten haben. - Wie ist Ihre Meinung dazu?

Gibt es erhebliche Meinungsunterschiede zwi-

schen den Jugendlichen und den Erwachsenen?)
Antwort:

= ja
e

= nein

. ,

:\.'

.'

4

/



PROBL VERST JA =

PROBL VERST NEIN

FRND FEST 1 4
FRND LOCKR 1-4
FRND FEST 5 9
FRND LOCKR 5 -9
FRND 10 U. MEHR

FR· 50
NEIN

WAHRS NICHT

VIELL MAL

JA, HAB

FR 60
LOWS
.MIDDL

HIGH

Frage an diejenigen Personen, die ihre eigenen
Probleme zumindest zum Teil mit anderen durch-

sprechen:
Kommt es hin und wieder vor, daB Ihre pers6nlichen
Probleme von anderen nicht verstanden werden?

Antwort:

ja, kommt vor

nein, Probleme werden verstanden

Frage A:

Eine andere Frage: Besitzen Sie einen ·.Freundeskrel

(ja/nein)
Frage B:

Aus wieviel Personen besteht dieser Freundeskreis?I

(1 Person, 2 Personen, 3 Personen, etc.)
Frage C:

Ist dies Ihrer Ansicht nach ein fester oder ein

lockerer Freundeskreis?

(fest/ locker)
fester Freundeskreis, 1 bis 4 Personen

lockerer Freundeskreis, 1 bis 4 Personen

fester Freundeskreis, 5 bds 9 Personen

lockerer Freundeskreis, 5 bis 9 Personen

Freundeskreis, bestehend aus mehr. als 9 Personen

Frage:·
K6nnen Sie sich vorstellen, daB Sie .irgendwann mall

ein Rauschmittel probieren?
Antwort:
nein, auf keinen Fall -'

wahrscheinlich nicht
vielleicht mal

ja, werde probieren/ Hab schon mal probiert

Frage:
Hier sind eine Reihe von Problemen aufgeschrieben,
die uns von anderen genannt wurden. Sicher sind au

einige darunter, die Sie bewegen. Ihre Aufgabe ist

es, zu jeder der auf der Liste aufgeschriebenen
Aussagen anzugeben, ob die Aussagen auf Sie stark

zutreffen, etwas zutreffen oder garnicht zutreffen

(28 Fragen zu Fehlanpassung, StBrungen der.Ich-Ent

Wicklung, der Beziehungen zum Elternhaus und der

Beziehungen zur sozialen Umwelt. Es treffen zu:

wenig Probleme ... (erstes Quartil) Quartil)
mittleres MaB an Problmmen ... (zweites und dritte

viele Probleme ... (viertes Quartil)
... im Vergleich zur Gesamtheit der Jugendlichen.

.
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1. Uberhlick:

Anhand der Liste 15 wurden die 14- bis 25-Jtihrigen nach

Art und Haufickeit des Konsums bestimmter Getr#inke ge-

fragt. Von den erfaBten 8 Getranken (Milch,· Wein, Bier,

Fruchtsaft, Sekt, Whisky, Schnaps, 'Weinbrand/Cognac) wird

Milch am haufia:sten konsumiert. Immerhin geben 39 % aller

befragten Jugendlichen an, Milch taglich zu trinken. Wei-

tere 26 % erklaren dariiber hinaus, Milch wenigstens mehr-

mals in der Woche zu trinken. Wird Milch nicht taglich ge-

trunken, ist die Wahrscheinlichkeit, daB andere Getr&inke

- vor allem FRUCHTSAFT - bevorzugt werden, groB.

Schaubild 1, in dem.die Haufigkeitsangaben kumuliert d.ar-

gestellt sind, zeigi, daB knapp 3/4 aller Jugendlichen im

Alter von 14 bis 25 Jahren taglich, mehrmals in der Woche

oder zumindest einmal w6chentlich Milch trinken. Im Hin-

blick auf den Konsum von Fruchisaften trifft das fur 60 %

der Befragten zu.

TRINKVERHALTEN
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Bei den ALKOHOLISCHEN GETRANKEN steht der Konsum von

BIER an erster Stelle: 14 % der Jugendlichen geben an,

taglich Bier zu trinken. Weitere 22 % trinken Bier mehr-

mals in der Woche und fast 13 % im Durchschnitt einmal

wachentlich. D.h. beinahedie Halfte der Befragten trinkt

Bier mindestens einmal in der Woche. Seltener als einmal

im Monat (oder nie) wird Bier dagegen nur von 20 % der Be-

fragten getrunken.

Der Konsum von ·WEIN ist unter den alkoholischen Getranken

am zweithaufigsten anzutreffen. Taglich wird Wein aller-

dings nur von 1 % der Jugendlichen konsumlert, wahrend ihn

mehrmals in der Woche immerhin schon. 8 % und einmal in der

Woche sogar 17 % der Befragten trinken
.

Der Konsum der hochprozentigen "harten" Alkoholika COGNAC/

WEINBRAND, WHISKY und SCHNAPS ist im Vergleich zu dem Kon:

sum der "weichen" alkoholischen Getranke Wein und Bier

wesentlich geringer, obschon nicht unbedenklich.

Es trinken 10 % der Befragten Cognac/Weinbrand,

9 %'Schnaps und

8 % Whisky mindestens einmal in der Woche (oder

noch haufiger). Mehr als doppelt so groB ist allerdings der

Anteil derjenigen, die diese Getranke einmal oder mehrmals

im Monat konsumieren. Die Mehrheit der Jugendlichen nimmt

die erwdhnten hochprozentigen Getranke seltener als einmal

im Monat zu sich:

56 % Whisky

51 % Schnaps

49 % Cognac/Weinbrand

SEKT wird von den'Befragten als Getrgnk vergleichsweise

-3-
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selten genannt und nur von wenigen haufiger konsumiert.

2. Geschlechtsspezifische Unterschiede:

Bei der Haufigkeit des Milch-, Wein-, und Sektkonsums

. sind keine signifikanten Unterschiede zwischen m nnliche,

ubd weiblichen Jugendlichen zu beobachten.

Dagegen werden die alkoholischen Getranke BIER; WHISKY,

SCHNAPS und COGNAC/WEINBRAND haufiger von mannlichen

und FRUCHTSKFTE haufig von weiblichen Befragungsper-

sonen getrunken. Der geschlechtsspezifische Unterschied

im Trinkverhalten der Jugendlichen ist beim BIERKONSUM

besonders groB:

- 22 % der mannlichen, aber nur 6 % der weiblichen Ju-

gendlichen trinken taglich,

- 65.% der mAnn.lichen, aber mir 33 % der weiblichen. Ju-

gendlichen trinken zumindest einmal wochentlich Bier.

3. Alter

Mit zunehmendem Alter werden die erwdhnten Getriinke

bis auf Milch - haufiger konsumiert.

Von den uber- 18-JKhrigen werden Wein, Bier, Fruchtsaft

und Whisky signifikant haufiger mindestens einmal wa-

chentlich getrunken als von den unter-18-JUhrigen. Sekt

und Cognac/Weinbrand bevc. zugen die uber-21-Jdhrigen ge-

genuber den. unter-21-Jahrigen eindeutig haufiger. Schnaps

wird mit zunehmendem Alter kontinuierlich haufiger ge-

trunken.



Im Alter von ungefahr 18 Jahren, wenn sich die Trink-

gewohnheiten.,zunehmend konsolidieren, wird Bier von un-

gefahr 55%, Wein von etwa 30% und Fruchtsaft von rund 67%

der Befragten dieser Altersklasse mindestens einmal in der

Woche konsumiert. Etwa vom 21. Lebens.jahr ab scheint dar.-

buber hinaus bei relativ vielen Befragten der tdgliche Bier

konsum ublich zu sein (rund 22 %).

4. ptadt-Land-Unterschiede:

Mit abnehmender Wohnortgroae steigt der zumindest wa-

chentliche Bier- und Weinkonsum signifikant an. Zomin-

dest elnmal pro Woche konsumiert wird WEIN von

- 22 %.der GroBstadter, 27 % der Kleinst8dter und 30 % der

Landbewohner

und BIER von

- 44 % der Groast dter, 47 % der Kleinstadter und 59 % der

Landbewohner. Dabei fallt auf, daB nur lo % der GroBstkidte

und 12 % der Kleinstadter, aber 23 % der Dorfbewohner

einen tdglichen Bierkonsum angeben.

Der hdufige Fruchtsaftkonsum ist dagegen in. Durfern signi-

fikant seltener als in Stadten.

5.  erufsthtigkeit :

Jugendliche mit eigenem Einkommen trinken signiflkant

seltener als Jugendliche ohne eigenes Einkommen alkohil-

freie Getr nke (zumi.ndest einma]. pro Woche: Milch: 70 %

-5-
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gegenuber 78 %; Fruchtsaft:· 57 % gegeniiber 65 %) und

Signifikant haufiger alle aufgelisteten alkoholischen

Getranke, insbesondere Bier (56 % gegenuber 40 %), Cognac/

Weinbrand (14 % gegenuber 4 %), Wein (29 % gegenuber 20 %)

und Schnaps (13 % gegenuber 4 %).

6. Regionale Unterschiede:

Rangplatz Getranke

Tabelle 1

Milch
Fruchtsaft
Bier
Wein
Cognac
Schnaps
Whisky
Sekt

Region

1+5 2 3A 3B 4

(Nord.Bln) (NRW) (Mittei) (B-Wgb)(Ba·

In Tabelle 1 wurd.e versucht, die Ergebnisse uber..den Ge-

trankekonsum in verschiedenen Regionen Deutschlands zu-

sammenzufassen.

Die Getrankearten sind nach der Konsumhaufigkeit geordnet,

Die in der Tabelle benutten Symbole bedeuten:

+ = besonders haufiger Konsum und/oder "seltener"
wen iger hanfig genannt als in arideren Regionen.

- = besonders seltener Konsum gegenuber anderen Re-

gionen und/oder "seltener" besonders haufig ge-
nannt.

-6-

.

1 +.

2 + +

3 + + +

4 + +

5
6 + +

7 +

8 + +
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Aus Tabelle 1 ist zu ersehen, daB insgesamt in BAYERN

mehr und in NORDRHEIN-WESTFALEN weniger getrunken wird,

als in anderen Regionen.

- Der uberdurchschnittliche BIER-Konsum in NORDRHEIN-WEST -

FALEN ist dadurch umso bedeutsamer. Bier wird cffensichtlich

auBer in Nordrhein-Westfalen vor allem in Suddeutschland

geschatzt.

Der WEIN-Konsum beschrankt sich im wesentlichen auf die

Weingegenden Deutschlands. In Norddeutschland und Nordrhein·

Westfalen wird Wein im Vergleich zu anderen Teilen Deutsch-

lands seltener getrunken.

Der Milchverbrauch ist dagegen in den landwirischaitlich

besonders genutzten Gebieten Dautschlands (Norddeutschland

und Bayern) erwartungsgemaB uberdurchschnittlich· ver-

breitet.
-- ... K-- .-.. -

-

7. Distanz zur Rauschmittel-Einnahme: (Siehe auch die Er-:

lauterungen im Anhang)

Rangplatz Getrank

Milch
Fruchtsaft

Bier
Wein
Cognac
Schnaps
Whisky
Sekt

nein warsch. vielleicht ja,hab
nicht mal

Tabelle 2

7-

1
2

3 +
4 +

5· +

6 +

7 +
8 +



In Tabelle 2 wurde ebenfalls versucht, die Ergebnisse

zusammenfassend darzustellen.

Es zeigt sich, daB der Alkoholkonsum insgesamt bei Ju-

gendlichen mit der geringsten Distanz zur Rauschmittel-

einnahme haufiger als bei anderen Jugendlichen ist. Aller-

dings nimmt der Alkoholkonsum nicht kontinuierlich mit der

geringeren Distanz zum RM-Konsum zu, wie Schaubild 2 zeigt:

SCHAUBILD 2: Getrankekonsum und Distanz zu Rauschmitteln
mindestens
einmal pro
Woche

80 % -·- .

70%.

60 % ---

50 % -...-

40 % .- T.
30%-1-

20 % -

10 % -  -

.....-- -

,
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--,--+-.2-.... 1.·4 --1-L....,-.-··  ..
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neiri wah,rsch. vi#.11.
nicht mal

Milch

Bier

.-. Cognac
---- Whisky

i > . RM-Nahe

ja, hab

Fruchtsaft
Wein

.-.. Schnaps

-..._...-... Sekt
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Jugendliche, die unterdurchschnittlich viele Probleme

haben (LOWS), trinken signifikant weniger Wein und Whisky

als Jugendliche mit durchschnittlichi oder iiberdurch-

schnittlich. hoher Problemh ufung (mindestens einmal

pro Woche). TrendmaBig geht die Zunahme der Trinkhaufig-

keit von Alkoholika mit der Problemhdufung einher.

Dieser Trend wird. vor allem fur.die Kategorie "seltener"

deutlich. Jugendliche, die viele Probleme von groaer Be-

deutsamkeit haben, trinken signifj.kant weniger h ufig,

d.h. "seltener als einmal im Monat"

Schnaps (Highs 42 %, Lows 56 %),

Wein (Highs 26 %, Lows 39 %)

Bier (Highs 16 %, Lows 27 %)

- Whisky (Highs 50 %, Lows 60 %)

- Sekt (Highs 56 %, Lows 65 %)

- Cognac (Hlghs 44 %, Lows 33 %) und auch

- Milch (Highs 12 %, Lows 19 %), aber nicht

i Fruchtsaft (Highs 14 %, Lows 13 %)·

Vergleicht man die beiden Extremgruppen mit der Gruppe

der Jugendlichen mit unauff lliger Problemhduflgkeit

(MIDDLES), so ergeben sich folgende Hinweise: Die Befra-

gungspersonen mit unterdurchschnittlich vielen Problemen

(LOWS) haben signifikant haufiger angegeben, so gui wie

nie Milch, Wein und Bier zu trinken. Dagegen haben Befra-

gungspersonen mit uberdurchschnittlich vielen Problemen

8. Problemhaufung:

i

1

1

1

- 10 -



(HIGHS) .vergleichsweise seltener ausgesagt, "so gut wie nie"

Schnaps, Whisky, Sekt und Cognac zu konsumieren.

9. Trinkverhalten der Eltern im Vergleich zum Trinkverhal-

ten der Jugendlichen

Die Frage nach dem Getrdnkekonsum in der eigenen Familie

(49 A) wurde von der Bundeszentrale vor allem zur Prufung

der Hypothesen gestellt, daB das Trinkverhalten in der

Familie nicht nur mit dem eigenen Trinkverhalten, sondern

auch mit dem RM-Konsum Jugendlicher positiv korreliert.

Diese Hypothesen kannen aufgrund dar noch unvollstandig

ausgewerteten Daten noch nicht gepruft werden. Vielmehr

sind ·nur Globalvergleiche zwischen dem Trinkverhalten der

Jugendlichen selbst und dem Trinkverhalten in der Familie

m6glich.

Im Schaubild. 3 sind die kumulierten Hdufigkeiten des

eigenen und des Trinkverhaltens in der ·Familie graphisch

dargestellt:

- 10 -
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Je groBer die Diskrepanzen zwischen jeweils zwei Kurven

(grau: Trinkverhalten in der Familie, schwarz: Trinkver-

halten der Befragten) und je stdrker es sich um Links-

kurven handelt, umso graaer sind die Diskrepanzen im

Trinkverhalten der beiden Gruppen.

Keine Unterschiede sind bei Fruchtsaft und bei Whisky ,
re-

lativ geringe Unterschiede bei Milch zu beobachten.

Die deutlichen Unterschiede weisen alle auf einen Mehr-

konsum in der Familie hin. Am gr6Bten sind die Unterschie-

de bei den "harten" Alkoholika SCHNAPS und COGNAC. Im Ver-

gleich dazu ist der fehlende Unterschied. tm Whisky-trinken

bedeutsam. D.h. wenn Jukendliche hochprozentige Getrdnke

konsumieren, dann wird vor allem Whisky bevorzugt.

Der Bier- und Weinkonsum 'ist eindeutig bei den Jugend-

lichen geringer als bei der eigenen Familie, ebenso der

Sektkonsum.

- 12 -



49
icl·  nenne Ihnen jetzt einige INTERVIEWER

Getranke und Sie sagen mir UBERREICHT

bitte nach dieser Liste, LISTE 15

wie haufig Sie das Getrank

irinken.

Wie haufig trinken Sie Nil Milch--
, ,

:. 6"

INTERVIEWER KEINE

MARKIERUNG VOR-

NEHMEN, WENN BE-

FRAGTER EIN GE-

TRANK UBERHAUPT

NICHT TRINKT !·

2 Wein----44'-----_
4

3 Bier----k-----

4 Fruchtsaft--Efi--
5 Sekt -f----

6 Whisky

1
7 Schnaps---F-----

8 ·Weinbrand/Cognac--vi-

      21. n.d welche dieser Ge- 1
'erden in der,· ' ji t I ap.ke :i

-LFainilie, also von Ihren 2

Elter·n oder a.nderen

Familienmitgliedern 3

getrunken? Sagen'Sie
mir wieder nach dor-

selbeti Liste die 11

Haufigkeit. 1

INTERVIEWER
WIEDER NACH

LISTE 15

Milch---

Wein- ---

Bier----

\/
------- --.

1 ..

i
- t,1

4 Fruchtsaft-----------

4
5 Sek-t--------------

.J
6 Whisky----:---------

47 Schnaps_---_________

8 Weinbrand/Cognac--Y--
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List e

1   Milch

2 Wein

3 Bier

4 Fruchisaft

5 Sekt

.6 Tphisky

7 Schnaps
8 Weinbra.1 j.d/Cognac

HAUFIGKEI'I' DES TRINKENS

Trinke ich:

'raglich

Mehrmals iii dcr Woche

.,.- Einnial in der Woche

Mehrmals im Monat

]Einmal im Monat

Seltener als cirin·ial im Monat

1-·'.'* ·PS -..1

4· 1 l.: 23.
1.· 4 1 'e·:...
1 1 &*--Il.\

1. ··1 7,2 j
55.:d 4.4-410-1

24,
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iNSTITUT·FUER JUGENUFORSCHUNGe MUENCHEN. DATE 18 JAN 72

ILH NENNE IHNEN JETLT EINIGE GETRAENKE UND SIE SAGEN MIR BITTE NACH
DlESEK LISTE, IE HAEUPIG SIE OAS GETRAENK TklNKEN. (1.(ST€)

TOTAL MAFNN WEIB ALTER ALTER ALTER ORT URT ORT NIELS NIELS NIELS NIELS NIELS £IGEN LIC.
LICH Ll CH 14-17 18-20 21-25 BAS 5-100 UEBER 1*5 2 3A 36 4 E/NK. 616,

5 TSD TED 100 T Elri

p

RESPUNCtATS 951 485 464 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149 532 4l

r AEGLICM 373 192 181 159 91 123 94 149 127 98 102 62 45 53 185 12
MALCh 39.2 39.6 39.0 42.1 35.4 38.9 39.8 41.9 36.1 42.1 40.8 37.6 30.6 42.3 34.8 45.

ALIN 10 4 6 2 4 4 2 5 3 1 4 2 3 8
l.1 .d 1.3 .5 1.6 1.3 .3 1.4 .9 .4 2.4 1.4 2.0 1.5

MIER 135 107 28 34 33 68 55 42 35 25 24 2i 29 33 92 4
14.Z 22.1 O.0 9.0 12.8 21.5 23.3 11-S 9.9 10.7 9.6 12.7 19.7 22.1 17.3 1 C.

FRUCHTSAFT 196 87 111 65 59 74 45 e 8 63 52 45 30 41 28 106 9
20.0 17.9 23.9 17.2 23.0 23.4 19.1 24.7 17.9 22.3 18.0 18.2 27.9 18.8 19.9 22.

SEKT 1 1 1 1. 1 1
.1 .2 .3 .3 .6 ./

WnISKY 3 3 1 1 1 1 1 1 1 2 2
.3 .6 .3 .4 .3 .4 ©3 .3 .4 1.2. .4

SLHNAPS 7 6 1- 1 2 4 6 1 4 1 2 6
.7 1.2 .2 .3 .8 1.3 2.5 .3 1.7 .6 l.3 l.i

Wl·INeKANC 1 6 1 1 2 4 4 1 2 5 1 1
CUGNAC .7 1.2 .2 .3 .S 1.3 1,7 .3 .6 2.1 .4 .6 1.3

l
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i i. 5 .........4- 2 INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 18 JAN 72

ICH NENNE IHNEN JETZT EINIGE GETRAENKE UND SIE SAGEN MIR BETTE NACH
DIESER LISTE,WIE HAEUFIG SIE DAS GETRAENK TRINKEN.

TUTAL MAENN WEIB ALTER ALTER ALTER ORT ORT ORT .NIELS
'

NIELS Ni ELS NIELS NIELS EIGEN NI'
LICH LICH 14-17 18-20 21-25 BIS 5-100 UEBER 1+5 2 3A 3B 4 EINK. tic

5 TSD TSD 100 T 1 Sit

RESPONDENTS 951 485 464 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149 532 4

iN ·W e

11.EHRMALS WOgl'E 248 124 123 99 71 78 56. 83 108 73 60 37 39 38 145
MITCH 1 26.1 25.6 26.5 26.2 27.6 24.7 23.7 23.3 30.7 31.3 24.0 22.4 26.5 25.5 27.3 24

WEIN 75 31 44 19 22 34 23 31 18 18· 16 13 11 14 54
7.9 6.4 9.5 5.0 8.6 10e 8 9.7 8.7 5.1 7.7 6.4 7.9 7.5 9.4 10.2 5

Bl ER 211 147 63
..

60 73 78 50 87 73 47 67 34 32 30 138
22.2 30.3 13.6 15.9 28.4 24.7 21.2 24.4 20.7 20.2 26.8 20.6 21.8 20.1 25.9 17

FRUCHTSSFT 276 121 153 114 83 79 55 101 .117 65 74 50 50 34 141 1
29.0 24.9 33.0 30.2 32.3 25.0 23.3 28.4 33.2 27.9 29.6 30.3 34.0 22.8 26.5 32

SEKT 7 3 4 2 3 2 5 2 1 2 1 2 1 6
.7 .6 .9 .5 1.2 .6 1.4 .6 .4 .8 .6 1.4 .7 1.1

WHISKY 22 15 7 6 9 7 8. 6 8 6 3 4 1 6 18
2.3 3.1 1.5 1.6 3.5 2.2 3.4 1.7 2.3 2.6 1.2 2.4 .7 5.4 3.4 1

SCENAPS , 31 22 9 7 8 16 10 1 14 4 5 8 5 9 21
3.3 /*.5 1.9 1.9 3.1 5.1 4.2 2.0 4.0 1.7 2.0 4.8 3,4 6.0 5·,1 1

WEINBRAND 35 16 19 6 3 26 12 8 15 5 9 10 3 8 3:
CLGNAC 3-7 3.3 4.1 1.6 1.2 8.2 P-* 2.2 4,3 2.1 3.6 6-1 2.0 5.4 6-2
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INSTI TUT FUER JUGENDFORSCHUNG,- MIJ ENCHEN. DATE 18 JAN 72

ICH NENNE IHNEN JETZT EINIGE GETRAENKE UND SIE SAGEN MIR BITTE NACH
DIESER LISTE,WIE HAEUFIG SIE DAS GETRAENK TRIN:CEN.

TUTAL MAINN. WEIB ALTER ALTER ALTER ORT ORT ORT NIELS· NIELS NIELS NIELS NIELS EIGEN NICh

LlCH LICH 14-17 18-20 21-25 BIS 5-100 UEBER 1+5 2 3A 3B 4 EINX. EIGE
15 TSU TSD 100 T EIAK

RESPONDENTS 951 485 464 378 257 316 236 355 352 233 250· 165 147 149 532 4C

FINMAL wUCHE 74 43 31 28 21 Z5 16 31 25 16 15 13· 12 16 39 3
Rl.'L CH'------ 7.8 8.9 6.7 7.4 b.2 7.9 6.8 8.7 7.1 b.9 6.0 7.9 8.Z 10.7 7,3 8.

WEIN 161 82 79 49 52 60 4a 59 55 37 27 22 44 30 99 5

16.9 16.9 17.0 13.0 20.2 19.0 19.5 16.6 15.6 15.9 .10.8 13.3 29.9 20.1 18.6 14.

HIER 121 01 60 46 35 40 33 40 48 31 34 20 10 26 68 5
12.7 12.6 12.9 12.2 13.6 12.7 14.0 11.2 13.6 13.3 13.6 12.1 6.8 17.4 12.6

FRUCHTSAFT 109 66 43 37 29 43 26 37 46 30 27 15 12 25 63 4
11.5 13.6 9.3 9.3 11.3 13.6 11..0 10.4 ·23.1 12.9 10.8 9.1 8.2 16.8 11.6 11.

.'....-

.-I

SEKT 23 14 9 5 3
-- 8 9 6 9 4 1 4 5 19

2.4 2.9 1.9 1.3 1.2 4*7 3.4 2.5 1,7 3.9 1.6 .6 2.7 3.4 3,6 i.

W.4/SKY 47 30 17 8 16 23 14 15 i 8 10 12 8 8 9 j4
4.9 0.2 3.7 2.1 6,2 7,3 5,9 4.2 5.1 4.3 4.8 4.8 5.4 bio 6-,4 2.

SCHNAPS 50 34 16 17 13 20 10 16 24 20 12 6 6 6 38 1
5.3 7.0 3:4 4.5 5.1 6.3 4.2 4.5 6.8 8.6 4.8 3.6 4.1 4.0 7.1 2.

WE:INBRAND 50 33 17 11 16 23 i 17 26 17 12 6 11 4 34
CUGNAC 5.3 6.8 3.7 2.9 6.2 T.3 3.0 4.6 7,4 7.3 4.8 3. 6 T. 5 2.7 6.4 3„'

.
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ESPUNDENTS
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ILCH

ki E IN

MIER

FRUCHTSAFT

SEXT

XHISKY

SCHNAPS

 EINERAND

:OGNAL

INSTITUT FUER JUGENDFORSCRUNG, RUENCHEN.

ICH NENNE JHNEN JETZT EINEGE GETRAENKE ·UND SIE SAGEN MIR BITTE NACH
DIESER LISTE,WIE HAEUPIG SZE DAS GETRAENX TRINKEN.

TOTAL MAENN WEIB

LICH LICH

60

6.3

197
20.7

138
14.5

132
13.9

71

7.5

91

9.6

112
11.8

103
11.4

29

6.0

91

18.8

30

6.5

105

22.6

63 74

13.0 15.9

ALTER ALTER ALTER

14-17 18-20 21-25
/

27
7.1

63
18.0

74
19.6

17

.6

6L

23.7

34

13.2

15

68
21 o 5

30

9.5

ORT

SIS

5 TSD

13

5,5

61

25.8

22

9.3

67 65 58 35 39 31

13.8 14.0 15.3 13.6 12.3 13.1

28
5.3

56

11.5

73
16.1

68
14.0

43

35

7.5

34
7.3

40

13

26

6.9

Z7
7el

26
6.9

29

11.3
24

7.6

29 36

11.3 11,4

21.

8.9

26

11,.0

36 49 33

14.0 15,5 14.0

35 47 40
13.6 14.9 16.9

CRT

5-i00
TSD

26

7.3

65

18.3

63

17.7

43

13 sS

24
6.7

38

10.7

38

10.7

4i
11.5

ORT NIELS

UEGEK 1+5

100 T

21
6.0

70

19.9

DATE 18 JAN 72

NIELS NIELS NIELS NIELS EAGEN

2 3A 3B 4 EINK.

33 250

12 13
5.2

43 43

18.5 17.2

53 34 42

15.1 14.6 16.8

53 31 36

15-1 13.3 14.4

26

7.

27

7.7

41

11.6

27
7.7

19

S

26

11.2

12
4.8

15
6.0

34 28
14.6 11.2

2I
11.6

23
9.2

16 16

9.7 10.9

3

2.0

45 31 ·34

27.3 21.1 22.8

21 26 15

12.7 17.7 10.1

28

17.0
14 23

9.5 15.4

12 18

7.3 12.2

12

7.3

16
9.7

19

11.5

10
6.7

36

6.8

103

19.4

69

13.0

72
13.5

43

8.1

19 19 60
12.9 12.S 11.3

18 16 75

12.2 10.7 14.1

22 17 73

15.0 11.4 13.7

24

NICHT

tlGEN

EINK.

23
5.6

94
23.0

68
16.6

60
14„7

26

6.4

31

7.6

36

8.8

35
8.6

 ·f·'¢; p. ·SS
: Th

1

951 485 464 378 257 316 236 356 352 2 165 147 149 532 409
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: 1\,--/1--1 INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN. DATE 18 JAN 72

ICH NENNE IHNEN JETLT EINIGE GETRAENKE UND SIE SAGEN MIR BITTE NACH

UIESEk LISTE,WIE HAEUFIG SIE DAS GETRAENK TRINKEN.

TOTAL MAENN WEIB ALTER ALTER ALTER ORT 13RT ORT NiELS NIELS ·NIELS NIELS NIELS EIGEN NI

LICH Li CH 14-17 18-20 21-25 SIS 5-100 UEHER 1+5 2 3A 3A 4 EINK. El

5 TSD · TSD 100 T ti

RESPONDENTS 951 485 464 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149 532

EINMAL MUNAT 31 13 18 11 9 11 6 11 14 9 8 4 4 6 19
k IL CH------* 3.3 2.7 3.9 2.9 3.5 3.5 2.5 3.1 4,0 3.9 3.2 2.4 2.7 4.0 3.6

WE IN. 146 81 64 57 43 46 31 62 53 35 41 24 25 .21 30

15.4 16.7 13.8 15.1 16.7 14.6 13.1 17.4 15el 15.0 16.4 14.5 17.0 14.1 15.0. 1

BIER 13 28 45 34 18 21 20 22 31 20 20 14 12 7 38

7.i 5.8 9.7 9.0 7.0 6.6 8,5 6.2 8.6 8.6 8.0 8.5 c. 2 4.7 7.l

FRUCHTSAFT 82 44 38 31 22· 29 22 40 19 18 21 20 11 it 32

8.6 9.1 8.2 8.2 8.6 9*2 9.3 11.2 5.4 7.7 8,4 12.1 7.5 7.4 9. 8

SEKT 107 BZ 83 47 42 78 58 55 54 42 31 3i Z1 36 108
17.6 16.9 17.9 12.4 16.3 24.7 24.6 15.4 15.3 12.0 12.4 18.3 18.4 24.2 20.3 1

WHISKY 107 66· 41 35 37 35 2i 41 45 23 29 17 24 i 4 34

11.3 13.6 8.6 9.3 14.4 1 Le, 1 8.9 11.5 12.8 9.9 11.6 10.3 16.3 9.4 13.9

SCHNAPJ 112 70 42 37 31 44 35 52 25 14 28 15 23 32 15

11.8 14.4 9.1 9.8 12.1 13.9 14,5 14.6 7.1 6.0 11-2 9.1 15.6 21.5' 14,1

MEINERANO 123 63 60 42 43 38 36 47 40 24 29 la 22 30 72

CUGNAL 12.9 13.0 · 12.9 11.1 16.7 12.0 15.3 13,2 11.4 10.3 11.0 10.9 16.0 20.1 13.5 12
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..'...t.lf INSTI TUT FUER JUSENDFORSCHUNG, MUENCHEN.
3C

DATE-18 -JAN 72

ICH NENNE IHNEN JETZT EINIGE GETRAEKKE UND SIE SAGEN MIR BETTE NACH

DIESER LISTE,WIE HAEUFIG SIE DAS GETRAENK TRINKEN.

TOTAL MAENN WEIB ALTER ALTER ALTER ORT ORT ORT NIELS NIELS NIELS NIELS NIELS EIGEN NIC

L i CH LICH 14-17 18-20 21-25 BAS 5-100 UEBER 1*5 2 3A 3B 4 EINK. EIG
5 TSD TSD 100 T :

.......rN

RESPUNCENTS 951 485 464 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149 532 4

SELTENEK 126 67 61 45 37 46 40 41 46 15 45 25 24 1S 35
-AVELA--' 13.5 13.8 13.1 11.9 14.4 14.6 16.9 11.5 13.1 6.4 18.0 15.2 16.3 12.1 16.0 10

 EIN 295 152 143 149 57 89 62 114 118 73 110 44 30 37 159 1
31.0 31.3 30.8 39.4 22.2 28.2 26.3 32.0 33.5 31.3 44,0 26.7 20,4 24. d 29.9 32

BIER 196 50 146 94 47 55 44 1-1 73 50 51 39 28 26 93
20.6 10.3 31.5 24.9 18.3 17.4 18.6 21.6 20,7 21*5 20.4 23.6 19.0 17.4 17.5 24

FRUCHTSAFT 126 82 44 62 23 41 46 33 46 29 41 17 17 21 78
13.2 16.9 9.5 16.4 8.9 13.0 19,5 9.3 13.1 12,4 16.4 10.3 11.5 14.1 14.7 11

SEKT 595 306 289 260 155 120 132 235 222 134 182 L St O 92 81 315 2
62.6 63.1 62.3 68.8 60.3 57,0 55.9 66.0 63el 57.5 72.8 60.6 62.6 54.4 59.2 66

WHISKY 533 246 285 237 121 173 145 i97 155 123 156 95 78 75 280 2f
56.0 50.7 61.4 62.7 47.1 55.4 6*o# 55e 3 52,6 52,9 62,4 57.5 53.1 50,3 52,6 60.

SCHNAPS 486 204 280 216 127 143 115 187 180 106 141 91 80 64 248 23

51.1 42.1 60.3 57.1 49.4 45,3 48.7 52,5 51.1 .45.5 56.4 55.2 54.4 43.0 46.6 51-

ME£NBRAND 466 222 244 219 118 131 112 189 163 101 130 83 73 64 241 22
CUGNAC 49.2 45.8 52.6 57.9 45.9 41,5 47,5 53,1 46,3 43.3 55.2 50.3 53,/ 43.0 45.3 54.
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INSTITUT FUER JUGENDFORS:HUNG, MUENCHEN. DATE 18 JAN 72

ICH NENNE IANEN JETZT EINIGE GETRAENKE UND SIE SAGEN MIR BITTE NACH

DIESER LISTE,WIE HAEUFIG STE DAS GETRAENK TRINKEN.

TOTAL FR 50 FR 60
NEIN WARPS VIELL JA, LOWS MICDL HIGH %-1

NICHT MAL HAE 1

RESPONDENTS 951 366 219 156 211 238 479 234

TAEGLICH 373 147 94 55 78 94 189 90
MILCH 39.2 40.2 42.9 35.3 37.0 39.5 39.5 ·38.5

WEIN 10 2 1 7 1 6 3

1.1 .5 .6 3.3 .4 63 1.3

6 Ir-R 135 52 24 19 40 29 69 37

14.2 14.2 11.0 12.2 19,0 12.2 14.4 15*8

FRUCHTSAFT 198 75 47 25 54 44 104 50

20.8 20.5 21.5 16.0 25.6 12.5 21.7 21.4

SEkT 1 t 1
.1 .3 .2

WHISKY 3 1 2 1. 2
23 .6 .9 .4 .4

SCHNAPS 7 2 3 2 6 1

.7 .9 if9 .9 1.3 .4

WEINARAND 7 1 3 3 1 5 1

COGNAC .7 .3 109 1.4 .4 LO .4



-IL-, f

RESPONDENTS

PEPRMALS WO.
MILCH

h€IN

BIER

FRUCHTSAFT

SEKT

WHISKY

SCHNAPS

WEINBRANC
CCGNAC

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

ICH NENNE IHNEN JETZT EINTGE GETRAENKE UND SIE SAGEN MIR BITTE NACH
CIESER LISTE,WIE HAEUFIG STE DAS GETRAENK TRINXEN.

TOTAL FR 50

NEIN

248
26.1

75
7.9

211
22.2

276
29.0

/

22
2.3

31
3.3

88

24.0

22

E.0

69
18.9

113

3 C.9

5
1.4

iC

2.7

35 13
.7 3.6

WAHRS
NICHT

63
28.6

18

8.2

42
19.2

66
30.1

3,

1.4

5

2.3

VIELL

MAL

49
31.4

11

48
30.8

41
26.3

.JA,
HAS

51
24.2

26
12,3

54

25*6

55

26,5

13
.6 1.4

3

1.9

2

1.3

12

5.7

14
6.5

FR 60.
LOWS MIDDL HIGH

50
21.0

16

607

52
21.6

81

34.0.

5
2*1

7

2.9

134

2200

35

7.3

109

22.8

132

27.6

64
27.4

24
10.3

50
21.4

63

26.9

33
.6 1.3

10
2.1

13
2.7

7

3.0

11
4,7

17 10

.- 4,3

DATE 18 JAN 72

2 4 10 8

3 3.7 2.6 4.7 3.4 3 4

4.-S )J. C  /A
r

.

7

951 366 219 156 211 233 479 234

7 2 1 1
.7 .5 .5 .4



RESPONDENTS

EINMAL WOCHE

MILCH

WEIN

BIER

FRUCHTSAFT

SEKT

WHISKY

SCHNAPS

WEINBRAND
CCGNAC

INSTITUT FUER LUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

ICH MENNE IHNEN JETZT EINIGE GETRAENKE UND SIE SAGEN MIR BITTE NACH
DIESER LISTE,HIE HAEUFIG SIE DAS GETRAENK TRINKEN.

TOTAL

74
7.8

161
16.9

121

12.7

109

11.5

23

2.4

47

4.9

50

5.3

FR 50
NEIN

25
6.8

69
1 E.9

49

13.4

40

10.9

4

1.1

13

3.6

13
3.6

WAHRS

NICHT

15
6.8

33
15.1

28

12.8

21
9.6

3
1.4

11

5.0

I 2
5c5

VIELL

MAL

11
7.1

18.
11.5

14
9.0

28

17.9

JA,
HAB

23
10.9

41

19.4

31

14.7

20
9.5

5 11.

4

2.6

7
4.5

19
9*0

18
8.5

FR 60
LOWS MIDDL HIGH

16
6.7.

27
11.3

24

10*1

28
11.S

6
2.5

4

1.7

9

3.0

35
7.3

23
9.3

93 41
19.4

.
17.5

71 26
14.8 11.1

51 30
10.6 12.8

11

2.3

30

6.3

24

5.0

6
2.6.

13

5.6

17
7.3

DATE 18 JAN 72

50 19 6 6 17 9 27 14
5.3 5.2 2.7 5-1 8*1 3.8 5.6 6.0

Ii ,-3. ...5.3

8.

,

951 366 219 156 211 238 479 234

3
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-f

RFSPONDENTS

REHAMBLS MT.
MILCH

WE IN

BIER

FAUCHTSAFT

SFKT

kHISKY

SCHNAPS

WEINBRAND
CCGNAC

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

ICH NENNE IHNEN ·JETZT EINIGE GETRAGNKE UND STE SAGEN MIR DITTE NACH

DIESER LISTE,WIE HAEUPIG SIE DAS GETRAENK TRINKEN.

TOTAL

60

6.3

197
20.7

138
14.5

132
13.9

71

7.5

91

9.6

112
11.8

108
11.4

FR 50
NEIN

23

6.3

60
16.4

52
14.2

45
12.3

25
6.8

22

6.0

44
12.0

42
11.5

WAHRS

NICHT

1C
4 o 6

57
26.0

32

14.6

38
17.4

21

9.6

21

9.6

14

.4

17
7.8

VIELL
MA L

6
3.8

31

19*9

28

17.9

27

17.3

12

19
12-2

16
10.3

20
12.3

JA,
 A 13

21
10.0

51

24.2

26

12*3

23
10.9

14

6.6

29
13.7

38

16.0

2g
13.7

FR 60
LOWS Mi Oct. HIGH

18
7.6

26
5 e 4

49 .104
20.6 21.7

32 63

13 4 13.2

25 73

10,5 15.2

15
6.3

26

10.9

36

7.5

42
8.8

22 56

9.2 11.7

17 61
7.1 12.7

16
6.8

44
18.8

'

43

16*4

34
14.5

20

8.5

23
9.8

34

14.5

30
12.8

DATE 18 JAN 72

--j

l

: NA 921

7

951 366 219 156 211 238
'

479 234



--

RESPONDENTS

FINMAL MONAT
MILCH

W=IN

8IEP

FRUCHTSAFT

SEKT

WHISKY

SCHNAPS

WEINBRANC
CCGNAC

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

ICH NENNE IHNEN JETZT EINIGE GETRAENKE UND SIE SAGEN MIR BITTE NACH

DIESER.LISTE,WTE HAEUFIG SIE DAS GETRAENK TRENKEN.

TOTAL FR 50
NEIN

31

3.3

146
15.4

73
77

82

8.6

167

17.6

1 C7

11.3

112

11.8

123
12.9

13

3.6

45
12,3

20
5.5

24
6.6

60
16.4

32

8.7

36

9.8

41
11.2

WAHRS
NICHT

5

41

18.7

24
11.0

22
10.0

49
22.4

23
10.5

33

15.1

34
15.5

VIELL
MAL

8

5.1

32

20.5

14
'

9.0

14
9.0

26

16.7

27
17.3

24

15.4

19
12.2

JA,
HAB

5
2.4

26

13.3

15
7.1

22
10.4

32

15.2

25
11.8

20
9.5

29
13.7

FR 60
LOWS MIDDL HIGH

9

3.8

35

14.7

20

8.4

28
11.8

40

16.8

23
9.7

17

76

15©9

5

2.1

35

15.0

35 18

I -' 7.7

38
7.9

80

16.7

52

10..9

16
6.8

47

20.1

32

13.7

31 52 29
13.0 10.9 12.4

35 53 35
14,7 11.1 15,0

DATE.18 JAN 72

r :-£FAI.k ...534

7

951 366 219 156 211 238 479 234

7-
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INSTITUT FUER JUGENOFORSCHUNG, AUENCHEN. DATE 18 JAN 72

ICH NENNE IHNEN JETZT EINIGE GETRAENKE UNO SZE SAGEN MIR· BITTE NACH
DIESER LISTS,WIE HAEUFIG SIE DAS GETRAENK TRINKEN.

TOTAL FR 50 FR 60
NEIN WAHRS VIELL JA, LOWS MIDDL HIGH V

NICHT MAL HA8

RESPONOENTS 951 366 219 156 211 238 479 234

SELTENER 128 58 25 24 21 44 56 28
MILCH 13.5 15.8 11.4 15.4 10.0 18.5 11.7 12.0

WEIN 295 142 59 46 43 93 141 61
31.0 38.8 26.9 29.5 22.7 39.1 29 e 4 26.1

BIER 196 93 50 20 34 64 93 37
20.6 25.4 22.8 12.8 16.1 26.9 19.8 15.8

FRUCHTSAFT 126 55 25 17 29 30 63 33
13.2 15.0 11.4 10.9 13.7 12.6 13.2 14.1

SEKT 595 239 126 g5 138 155 ·

310 130
62.6 65.3 57.5 60.9 65.4 65.1 64.7 55.6

WHISKY 533 232 127 77 93 142 274 ' 117
56.0 63.4 50.0 49.4 46.4 59.7 57.2 50.0

SCHNAPS 486 2CO 117 76 96 132 256 ga
51.1 54.6 53.4 45.7 45.5 55.5 53.4 41.9

WEINBRANC 468 185 116 73 97 125 241 102
COGNAC 49.2 50.8 53.0 46.8 46.0 52.5 50.3 43,6

1



...

·i I  .F- 

RESPENCENTS

r AtGL tuh
MILCH

I E IN

dIER

FAUCHISAFT

SLKT

WHISKY

SCHNAPS

wEINBEAND

CUGNAL

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, NUENCHEN.

:31
'. M ..i

UND WELLHE DIESER GETRAENKE WERDEN IN DER FAMILIE, ALSO VON 1HkEN

ELTEKN ODER ANUEREN FAMi LIENMITGLIEDERN GETRUNKEN- SAGEN SLE KIR
WIEDER NACH DER SELBEN LISTE DIE HAEUFIG'<EIT. O.f::1€)

TOTAL MAENN

LILA

WEIb ALTER ALTER

LICH 14-17 18-20

462 230 230
48.6 47.4 49.6

51

5.4

297

31.2

207

21.8

34

3.6

23
2.4

22
4.5

135

27.8

100

20.6

29

6.3

ALTER
21-25

199 112 151

52.6 43.6 47*3

17

4.5

12
4.7

22
7.0

160 124 73 95
34.5 32.8 30.4 30.1

ORT

B1S

5 TSD

130

55-1

16

6.8

94

39.8

URT

5-100
TSD.

154

43.3

21
5.9

107

30.1

106 81 55 71 50 88

22.8 21.4 21.4 22.5 21.2 24.7

26

26

4 1.3

18
3.7

8

1-6

16

3.4

15
3.2

4
l.1

7

1.9

7
1.9

4
1.3

24

8 1.3

10
3.9

6
2.3

17

5:4

10
3.2

1 4·

4 1.i

3

1.3

14

5.9

8
3.4

5

1.4

9
2.5

7

2.0

ORT

UEBER
100 T

175
49.7

14

4.0

94
26.7

66

18.8

11
3.1

DATE 18 JAN 72

Ni ELS NIELS NIELS NiELS NIELS
1+5 2 3A 3B 4

7

135
57.9

7
3.0

57

24.5

44

18.9

3

1.3

10
4.3

89

2.3 . 3.9

9
3.6

8 15

4.8 10.2
12

8.1

63 43 63 69
25.2 26.1 42.9 46.3

52 26 43 34

20.8 15.8 32.7 22.8

11
4.4

6

2.4

14

6 2.7

12
6 1.4

6
3.6

2

1.2

2

1.4

5·
3.4

1 5
7 3.4

23-

EIGEN NIC

EINK. EIG

tl,

20
3.8

160

30.1
.

33

112

21.1 22

20

11

2.1

'....

r

951 485 454 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149 532 4

122 63 69 70 255 2
48.8 38.2 46.9 47.0 47.9 49

7

8 3 2 1 4
.8 .9 .9 .7 .B :

8 2 1 1 5
.8 .5 .4 .-1 .9

3

2-



KESPuNUENTS

Cubeo
223:05.MM=A...f.9.R5·
MILCH

.t i w

MIER

FkUCHISAFT

SEKI

.ili i.,AY

bC+NAP)

rILLNERANU

CUGNAC

INSTITUT FUER JUGENUFORSCHUNG, KUENCHEN.

UND WELLHE DIESER GETRAENKE WERDEN IN DER FAMILIE, ALSO VUN IHKEN
ELTERN L,DER ANJEREN FAMILIENMITGLIEDERN GETRUNKEN- SAGEN SIE MIR

WILDEK NACH DER SELBEN LISTE DIE HAEUFIGKEIT.

7 TAL

228

24.0

149
15.7

300

31.5

258

27.1

MA t AN WEID

LICH LICH

85 464

ALTER ALTER ALTER UKT

14-17 18-20 21-25 BIS

5 TSD

URT

5-100

TSO

URT

UEBEK

100 r

DATE_18-JAN 72

NIELS NIELS NIELS NIELS

1+5 2 JA 34

118 110 94 69 65 53 87 87 57 61 3/
24.3 23.7 24.9 26.8 20.6 22.5 24.4 24.7 24.5 24.4 22.4

69

14.2

146
9 G. 1

123
25.4

85

8 i.O

2-3
2.4

3

1.8

HO

17.2

154

33.2

135

29.1

15
3.2

111 57 54

11.7 Ll.8 11.6

81
8.5

36 45

4 9.7

67

L7.7

120

33.3·

l 09
28.8

41 41
16.0 13.u

91 83

35.4 26.3

45 60

19•1 16.9

64 108
27-1 30.3

72 71 63 93
28.0 24.4 26.7 26.1

1

8 .4

5

1.3

6
2.3

4
1.3

12
3.8

43 33 35

11.4 12.3 11.1

20 26 35

5.3 10.1 11.1

4

.7

8

2.2

9

2.5

20 37

3.5 10.4

12

5.1

27
7.6

39

11.1

127

36.1

1D 1

28.7

10

2.8

35 ·

15.0

68
29.2

27

10.t

101

40.4

70 63
30.0 25.2

4
1.7

9
3.6

54 35 31
15.3 15.0 12.4

42
11.9

19 38
8.2 15.2

2a
17.0

4/
28.5

46
27.9

2
1.2

14
8.5

20
I.

NIELS EIGEN A I L

4 EINK. tiG
LIA

32 40 123 1
21.8 26.8 23.1 25

37 17

25.2 11.4

35 46

23.8 32.2

43 35
29.3 23.5

5

3

2.0

23

15.6

4 11

4 7.5

5
3.4

8

5.4

77
14.5 17

175 1
32.9 29

131 1

24.6 31

12

65

12.2' 10.

9 52

0 9.37. 2. 6. 6,

I
(.73 ..33

951 4. 378 217 316 236 356 352 233 250 165 147 149 532 4

3 3 2 1 6
.6 .9 .4 :„1

2.



:ESPUNCANTS

INMAL WOCHE
'7LC L.

:E IN

H i El(

Fr,JCkISAFT

HISKY

CHNAPa

6.1NbRAND
0 GNAL

INSTI TUT FUER JUGTNUFOKSCHUNG, MUENCHEN.

UNU WELCHE DIESER GETRAEKKE HERDEN IN DEK FAMILIE, ALSO VON 1 HREN

ELTERN UUER ANDEREN EAMILIENMITGLIEDERN GETkUNKEN- SAGEN SIE silk
LitUER MACH OER SELUEN LISTE DIE HAEUPIGKEIT.

TUIAL MA£t,;,1

LiCH

59
6.2

26
5.4

216 96
22.1 1 9. 9

91 50

9.6 10.3

bEIB

LICH

33

7.1

120

25.9

41

5.8

ALTER ALTER
14-17 10-20

24

6.3

13

5*1

ALTER

21-25

22

7.0

ORT

BIS
5 TSD

15

6.4

ORT

5-103

TSD.

22
6.2

ORT

UEBER
100 T

22
6.3

DATE 1.8 JAN 72
4 01

NIELS NIELS NIELS NIELS  NILLS EIGEN

1 + 5 2 3A 38 4 El NK.

9

3.9
12

4.8

88 62 66 52 77 86 49 37
23.3 24.1

,
20.9 22.0 21.6 24.4 21.0 14.8

32 29
6.5 11.3

30
9.5

23
9.7

35
9.3

123 66 57 43 33
.

47 Z5 53

12.9 13.6 12.3 11.4 12.8 14.9 10.6 14.9

47

4.9

4U

4.2

61
8.5

.24

4.9

1Y

3.1

44
9.1

83 51
6.7 lu.5

23

5.0

21

4-5

37
8.0

32

6.9

17
4.5

17

4.5

35
9.3

13

14

5.4

21
8. Z

36 27
9.5 10.5

17

5.4

9
2.8

25
7.9

20
6.3

16
6.8

7

3.0

22
9.3

i 8

7.6

12

3.4

12
3.4

29
8.1

33

Fo3

32
9.1

12
7.3

37
22.4

11 15
7.5 10.1

47 45

32.0 30.2

23 28 19 16

9.9 11.2 11.5 10.9
4

2.7

32

6.0

A i C H T

EIGEN

EINK.

24

5.9

123 90

23.1 .22.0

42 48
7.9 11.7

44' 28 38 17 17 22 66 54
12.5 12.0 15.2 10.3 11.6 14.8 12.4 13.2

18
5,1

20

5.7

29
8.2

32

9.

l6

7 7

14

6.0

16
6.9

21

9.0

8

342

9

3.6

30
12.0

17

6.8

3

1.8

Z

1.2

8

4.8

7

4.2

9

6.1

9
6.1

15
10.2

24
16.3

6
5.4

5

3.4

11
7.4

l 4

9.4

29
5.5

21

3.9

43

8.1

46
8.6

18

4.4

19

4.6

38
9.3

36

6.8

 ...5 '7 .
:.e,

951 485 464 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149 53Z 409

LKT



AESPONDENTS

1,1

IEHAMALS MI:t.Ar
SELCH

WEIN

ili ER

FRUCHTSAFT

SEKT

WHISKY

SCHNAPS

AEINBRAND
CUGNAC

INSTITUT FUER JUGENDFORSCHUNG, MUENCHEN.

UNO WELCHE DIESEk GETRAENKE WERDEN EN DER FAMILIE, ALSO VUN IHREN

ELTERN ODER ANDEREN FAMI LIENMITGLIEDERN GETRUNKEN- SAGEN SIE MIR

WIEUER NACH UER SELBEN LISTE DIE HAEUFIGKEIT.

TOTAL

31

3.3

205

21.6

100

10.5

132

13.9

MAENN WEIB ALTER

LiCH Ll CH 14-17

14

2.Y

17
3.T

115 89

23.7 19.2

56

11.5

68
14.0

96 52

10.3 10.7

9U

9.5
43

d. 9

1d8 86

19.8 17.7

183 87

19.2 17.9

44
9.5

64

13.8

46
9.9

46
9.9

101

21.8

95

20.5

13

3.4

70
18.5

ALTER ALTER
18-20 21-25

10
3.9

8
2.5

ORT

B 15

5 TSD

6
2.5

53 82 57
20.6

,
25.9 24.2

37 27

9.8 10.5

58

15.3

45

11.9

49

13.0

89
23.5

77

20.4

34
13.2

25

.7

18

7.0

45
17.5

46

17.9

36 33
11.4 14.0

40 41
12.7 17.4

28

8.9

23

7.3

ORT

5-100
TSD

20

5.6

ORT

UEBER
100 r

5

1.4

DATE 18 JAN 72

NIELS NIELS NIELS NIELS  NIELS EIGEN

1 + 5 7 3A 33., 4 EINK.

2 4

9 1.6

80 67 39 64
22.5 19.0 16./ 25.6

43
12.1

23 24

6.5 10.3

49 ·41 30
13.8 11.6 12.9

22 41

9.3 11.5

20
8.5

32

9.0

54 48 73
17.1 20.3 20.5

60 59 65

19.0 25.0 18.3

35
9.9

36

10.2

65
18.5

58

16.5

19

6.2

21

9.0

21
8.4

32

12.8

29
11.6

22

8.8

44 50
18.9 20.0

43 48
18.5 19.2

13
7.9

35
21.2

22

13.3

8
5.4

4
2.7

29 37
19.7 24.8

18

12.2

14
2.6

122

22.9

14 60
9.4 11.3

:40

NICHT

ElGEN
FINK.

16
3.9

b 3

20.3

37

9.C

32 15 22 87 44

19.4 10.2 14.8 16.4 10.8

18 18
10.9 12.Z

12

7.3

34

20.6

39

23.6

19

12.9

14

9.4

14

9.4.

50 46
9.4 11.2

45

8.5

28 30 100
19.0 20.1 18.8

26 26 94

17.7 17.4 17.7

r.-
< 1-J.

.

.- ./3
1 1

951 485 464 378 257 316 236 356 352 233 250 165 147 149 532 409

44

10.8

66

21.0

e9

21.8

L



<15.
C.'.

RESP NUENTS

EINHAL MUNAT

M:LCH

WEIN

8/EX

FRUCHTSAFT

SEKT

WHISKY

SCHNAPS

WE IN BRAN D

DUGNAL
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